

在青岛市市北区河西街道坐落着一个顺利回迁的城中村——侨馨苑小区。如今的“村民”早已不再依靠种地谋生，他们的基本社会保障体系已经建立，“老归侨”的三代、四代们也逐渐步入社会，见证着城市的发展。近日，记者采访到青岛市华光工贸总公司总经理王春国，作为“侨二代”的他诉说了他和“华光”平凡的故事。



现在的侨馨苑小区。

## 记录平凡人的不凡歌

欢迎提供人物线索  
报料电话：82860085  
也可通过“青岛晚报官微”  
公众号提交线索

故事

从退伍军人到社区居民的“大管家”

# “侨二代”王春国： 以实际行动坚守初心服务居民



青岛市华光工贸总公司的总经理 王春国

## 共建家园 归侨汇聚华光

侨馨苑小区的前身是华光村，它是青岛市区唯一的归侨村。上世纪五、六十年代，一批朝鲜归国华侨陆续回到故土山东，投亲靠友来到青岛。为了帮助这批归侨尽快安家适应国内生活，青岛市政府在台柳路河西村南划出了一片土地，建造房屋、划设农田，供他们耕种、生活。1956年成立农村农业合作社，又取名为华光社。后来，又有一些从前苏联、印尼回国的华侨也被安排在这里，于是华光村就成了青岛一个年轻的、也是市区唯一一个归侨聚居的村庄。

2009年，经历了五十多年风风雨雨的华光村，成功完成了旧村改造回迁，宽敞明亮的侨馨苑小区成为了村民们幸福生活的新根据地。在青岛的城市脉络中，侨馨苑宛如一颗璀璨明珠，承载着归国华侨的历史记忆与未来期许。

## 儿承母志 红色基因薪火相传

王春国的母亲张景秋是一位“老红军”，也是华光村的“侨一代”。她从小目睹家乡被日军扫荡，后来她在抗联部队中英勇作战，风餐露宿多年。战争期间，她曾护送伤员到苏联治疗，并在异国他乡生活了13年。抗战胜利后，张景秋主动申请回国，扎根青岛华光村，成为了“侨一代”。在华光村，张景秋担任妇女主任，长期为侨民服务。

自小受母亲教育熏陶长大的王春国，深受鼓舞，心中早早就埋下了一颗“从军”的种子。“我一直对军旅生活有一种特殊的情怀。”王春国说。在母亲的鼓励下，19岁的王春国毅然选择参军入伍，儿承母志保家卫国。他在部队锻炼了坚韧意志和团队精神，培养了责任感，更深刻地理解了奉献的意义。

由于家庭原因，1999年，王春国回到青岛华光村，接手村集体企业的管理工作。他继承了母亲的精神，致力于改善侨民生活。母亲的经历让王春国从小耳濡目染，也形成了他的价值观。王春国说：“母亲常常教育我，能为老百姓解决的事，一定要尽力去解决。”这种质朴的家训不仅塑造了王春国的

为人，也深刻影响了他日后的 工作理念。在小家他是“顶梁柱”，在社区他是“大家长”。

### 旧村改造 创造华光奇迹

在王春国回到华光村的第8年，华光村迎来了一场重大的变革——开始进行城中村改造。“能让村民住上宽敞明亮的好房子，是我们一直期待的。”王春国说。在得知城中村改造的消息后，王春国主动带头，挨家挨户做工作、讲政策。正式签协议的那天，全村村民在短短一天时间里就全部签订了拆迁协议，没有一家拖后腿，被誉为“华光奇迹”，也创造了青岛历史上“两改”项目签约速度最快纪录。

“华光村是2007年10月21日正式启动拆迁的，当时仅用了一天时间，全村51户拆迁户都签署了拆迁协议。”王春国说，“我们去村民家里讲拆迁政策的时候大家都很配合，宅基地不够的话可以按每平方米500元的价格购入相差的面积，在当时的情况下是非常优惠的。”从补偿标准到回迁规划，从居住环境改善到未来发展前景，他一一剖析、娓娓道来，打消村民心中顾虑。

等待回迁的时间里，王春国组织人员频繁探查工地，紧盯工程进度，不容丝毫延误，以严苛标准监督质量，力保新房品质上乘。两年后，华光村彻底告别了低矮破旧、污水横流的老屋，搬进了华丽挺拔、宽敞明亮的新居。不只是签约速度快，回迁定点抓阄仅用了2个小时就迅速结束，51户村民家家都有了新房子。王春国说：“当时让妻子和女儿两个人每人抓了一套，一个是603，一个是803，两套房都是95平米，家人都很开心。”

此外，为了提高居民的生活质量，打造一个暖心的社区，社区绿化方面也在不断提升“颜值”。侨馨苑小区中的桂花树、月季等植物都是由王春国亲自挑选，小区的物业也由华光工贸总公司管理，不收取居民任何物业费。

### 老有所养 构建暖心社区

王春国秉承一心为侨胞服务的理念。以前村里很多没有就业的居民没有社会医疗保险和社会养老保险，为了让这部分人“老有所依、病有所靠”，王春国多方沟通，以公司的名义为居民投交了社会医疗保险和社会养老保险。目前第一代归侨每月



活动中为社区居民提供义诊服务。



市北区侨法学习宣传月活动。

责编/鲁继青 美编/高菲 审读/王法军

2024/12/18 星期三

7

可领到4000多元社会养老金和200元的归侨补助，没有就业的二、三代侨眷到退休年龄后每月人均养老金达到3000元左右。

王春国在侨馨苑小区里，扮演的角色就像是一位“大管家”，他说，华光工贸的成绩和我们村里几十户近200位归侨、侨眷的生活息息相关，不敢放松。我们是这几十户归侨、侨眷的“定心丸”，也是和政府沟通的一架桥。每到春节、中秋、重阳节等节日，他都会挨家挨户走访，按照年龄段，给50岁以上的每人发放600元至1000元不等的节日补助。王春国说，现在小区的退休归侨可终身享受每月200元的生活补助，侨胞侨眷的生活、医疗也有了可靠保障，侨馨苑小区真正成为了归侨、侨眷温暖的家。

母亲从小的教诲、长大后参军的经历、二十多年基层工作的经历，都让王春国对这片土地有着浓厚的感情。把侨馨苑小区变得越来越好，让居民的日子越来越有盼头，是王春国最大的愿望。

### 坚守初心 传承侨胞精神

近年来，在市侨联和区委区政府的支持下，侨馨苑小区在王春国的带领下多次开展各式各样的志愿服务，包括联合街道志愿者服务团队开展法律咨询、小家电维修、爱心义诊等十余项便民服务，服务群众达500余人次。

每逢春节、中秋、重阳佳节，王春国精心筹备，携丰厚福利与暖心补助，穿梭于小区楼栋间，将承载着关爱与祝福的礼品与现金送到每位居民手中。同时为丰富居民精神文化生活，还组织了文艺汇演、体育竞赛、文化讲座等活动，搭建交流互动平台，增进邻里情谊、凝聚小区人心。记者来到位于侨馨苑小区1号楼的“侨胞之家”，在这里张贴着侨务法律法规知识解答，屋内设有麻将桌、象棋桌，为居民提供了娱乐活动场所。“侨胞之家”创建后，成为侨胞的心灵栖息地与服务大本营。

王春国先后荣获“青岛市优秀侨联干部”“青岛市归侨侨眷先进个人”等荣誉称号。如今，已到花甲之年的王春国，依然满怀激情，致力于盘活村集体资产，为村民谋求更多福利。“我在岗位一天我就坚持为老百姓服务一天，把侨馨苑打造得更好，让居民得到更好的服务。”王春国说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然